

社区工厂忙 群众增收稳

通讯员 许兵

走进位于石泉县池河镇的安康锦瑞纤维制造有限公司，车间内机器轰鸣，纺纱机、智能织袜机等各种设备高速运转。去年，该公司年产600吨包覆纱、1600万条丝袜生产线和500万双童袜、350吨粗旦包缠纱生产线建成投产，采用差别化纤维包覆技术生产的纱线，可广泛应用于服装、口罩、毛绒玩具等针织品生产。

“我们公司从正月初八复工以来，已有上百名员工返岗，目前正一手抓生产，一手抓销售，冲刺一季度生产经营目标。2024年，我们全年累计发放的职工工资270余万元，全年销售额达到2200余万元，公司经营前景良好。今年开年新的订单数量，包覆纱有80吨、丝袜有150万双，现在工人们正在加班加点赶制订单。”该公司总经理王建兵说。

由于订单量增加，位于池河镇的安康益捷优玩具有限公司同样是一片繁忙景象，各条生产线正开足马力，抓紧生产毛绒玩具。“今年公司订单量较去年增加了20%，为了应对订单的需求，我们正月初十已经正常复工，同时还新增了大型的高端设备，计划还要招聘绣花工、缝纫工、冲棉工来确保全面满足生产需求。”该公司管理人员王菊介绍。

在安康康达电子有限公司的生产车间内，流水线生产已经全面启动，工人们正熟练地操作着各种设备，从原材料加工到成品组装，每个环节都井然有序。“我们公司今年上半年的订单已经排满，现在正在赶制的订单是出口60万条的高清数据线，为了确保能够按时交付订单，公司早在春节前就制定了详细的复工复产计划。”该公司负责人刘海说。

安康康达电子有限公司主要从事电子线束产品的生产、研发和销售，主营业务为高清数据线、网络连接线、手机充电连接线制造，相继建成高

清数据组、智能抽线、线材表皮塑料生产线21条，年产各类电子线束1600万条以上，产品出口到欧美、东南亚等多个国家和地区，初步形成从原料供应、生产加工、产品销售的全产业链条。

近年来，石泉县紧扣搬迁群众“稳得住、有就业、能致富”的目标，大力发展毛绒玩具、电子线束等新兴产业，从摸底数、搭平台、建载体、强服务等方面不断完善工作举措，按照“总部企业+社区工厂+家庭作坊”模式，在全县集镇社区和大型集中安置点建立新社区工厂，目前各个社区工厂订单不断、产销两旺，群众就近就业、增收稳定。

为推动新社区工厂高质量发展，该县持续优化营商环境，围绕项目扶持、补贴激励、技能培训、基础设施配套等方面，为新社区工厂发展提供“保姆式”服务，及时协调解决企业面临的问题，确保项目引得进、留得住、办得好。同时，不断加快新社区工厂引优退弱、腾笼换鸟力度，引导产业链资源聚集，扶持总部企业做大做强，带动社区工厂快速发展。

新春以来，该县毛绒玩具、织袜企业、电子线束及其相关联的新社区工厂按下复工复产“快捷键”，工人们铆足干劲忙生产、赶订单，力争实现新年“开门红”。目前，全县毛绒玩具、电子线束、织袜企业和36家新社区工厂已全部复工，返岗工人1600余人，一大批搬迁脱贫实现家门口稳定就业增收，为乡村振兴注入源源不断的动力。

“春节前后，我们积极为县内社区工厂等企业新招聘工人500余人。我们将以深化拓展‘三个年’活动为契机，紧扣县内各重点企业需求，持续做好招工稳岗各项服务工作，促进城乡居民高质量充分就业，推动民营企业高质量发展。”石泉县人社局局长方绪来说。



在石泉县池河镇粮站电子线束社区工厂，工人正在整理电子线束。



在安康锦瑞纤维制造有限公司车间，工人忙碌着纺纱生产。



在安康益捷优玩具有限公司车间，工人正在加工毛绒玩具。



汉阴县科技“补硒” 助农增收

本报（通讯员 吴杰）起飞、悬停、飞行、喷洒……近日，在汉阴县汉阳镇双坪、笔架等4个村的茶叶基地内技术人员操作着一架架搭载着富硒叶面肥的植保无人机正平稳地穿梭在茶垄间，旋翼产生的气流将水肥均匀地喷洒在茶叶上，短短几分钟就完成了3亩茶园的补硒作业。

作业，正是助力农产品附加值提升，凸显富硒产业经济效益的重要举措。

据悉，汉阳镇本次补硒作业茶园面积达1500亩，相较于传统的人工补硒方式，植保无人机作业具有喷洒均匀、安全高效、省时省力的特点，有效提高了茶园生产效率，降低了劳动成本，有望助力茶产业增效、企业增收，为春茶优质高产奠定了坚实基础。

近年来，该镇立足特色资源，坚持特色兴农，持续推动富硒特色产业不断发展壮大。此次补

不负农时忙农事

通讯员 赵华斌



连日来，恒口示范区恒口镇全胜村的田野间春色满园，一派繁忙的春耕图景。村民们抢抓农时，加强田间管理，锄地、除草、施肥、灌溉，忙得不亦乐乎。

- ① 村民为蚕豆除草
- ② 产业园里春耕忙
- ③ 村民驾驶农业机械在蜂糖李产业园施肥灌溉

一年之计在于春，一年好景看春耕。近日，在平利县大贵镇的田野间，村民们犁田耙地春耕春田，翻土、插秧、施肥、育苗……勾勒出一幅幅“农事催人忙”的春耕画卷。

在儒林堡村稻油基地，该镇抢抓农时，组织党员干部、人大代表、农业技术服务队深入田间“问诊把脉”，对油菜科学施肥、病虫害防治、除草等田间作业进行指导，通过“弱苗补肥、旺苗控长”的分类管理模式，为油菜精准开出“生长处方”，确保油菜稳产增收。目前，全镇油菜种植面积达8000余亩。“通过专家的现场指导，我对今年油菜更有信心，这几天趁着天气晴好，抓紧进行田间施肥和管理，为油菜丰收打下基础。”该村村民王景斌说。

在后湾村柑橘产业园，柑橘春管修剪培训正如火如荼进行。此次培训邀请了经验丰富的农技人员，聚焦柑橘生长特点，围绕柑橘管护工作的关键节点、关键技术、关键要素，手把手地开展技术指导服务，带动了农户种植积极性。“农技人员的讲解很实用，我学到了很多新知识。”参加培训的王恩高说，“今年我准备按照专家的指导，改进柑橘管护方法，争取提高产量，期待今年迎来新的丰收。”

在该镇农业农村服务中心，地膜发放活动正有序开展，前来领取地膜的农户们排成了长队。为全力

保障春耕生产需求，减少农田“白色污染”，促进农业可持续发展，该镇向全镇农户免费发放高标准加厚地膜1000公斤。“覆盖地膜具有保温、防止杂草生长、减少病虫害等作用，可以促进农作物生长，实现农产品早上市、早增收。”该镇农业农村中心邱世军介绍。

春耕备耕是全年产业发展的基础和关键，为打好春耕生产“第一仗”，该镇结合实际，早谋划、早部署，以产业园区、示范基地为重点，抓好产业管护、田间管理、春耕春耕，为全年产业发展开好头、起好步。组织党员干部、通过走访农户、群众会、院落会等方式，宣讲市县系列惠农政策、产业奖补办法，充分调动群众春耕备耕的积极性，并结合农户种植意愿，制定合理的种植计划，画好春耕生产图；积极对接上级相关单位，多渠道筹措种子、化肥、农膜等物资，提前储备足量农资物资，加大农机具投入，保障生产物资需求；组织农技人员深入田间地头，开展技术培训及现场指导，为农民提供实用技术咨询服务，帮助解决春耕生产难题；及时推送近期天气情况、优质良种、市场行情等相关信息，引导农户选好良种，把握好时节，确保科学春耕，切实为全年产业提质增效、群众增收致富打牢基础，有力推动乡村产业振兴。

育好“黄金苗” 播撒致富梦

本报（通讯员 冯亚荣）眼下，正值烤烟育苗的黄金时期，踏入旬阳市桐木镇，各个育苗点热闹非凡，村民争分夺秒，全身心投入烤烟育苗工作中，为新一年的烤烟丰收播撒希望的种子。

走进梅花村六组烤烟育苗点，村民分工明确，动作娴熟。有的俯身在苗床基地除草，有的对苗盘进行清洗消毒，有的进行育苗基质装盘、精细播种、撒施肥料。整个环节井然有序，一颗颗烤烟种子精准落入育苗盘，开启成长之旅。

梅花村今年新建的5个大棚采取湿润育苗和漂浮式育苗，相较于传统育苗技术，这两种育苗技术能够减少土地使用面积和病虫害的发生，工序简单，育出的烟苗根系健壮，定植成活率高，这是该村的一次大胆创新和尝试。“我们将持续做好育苗棚的日常管理工作，确保烟苗茁壮成长，顺利移栽到大田。”该村党支部书记丁化礼满怀信心地说。

截至2月末，该镇烤烟育苗工作全部到位，湿润育苗2338盆，预计可供280余亩大田移栽，漂浮育苗预计可供490余亩大田移栽，两段式育苗预计可供1300余亩大田移栽，全镇目前已落实烤烟面积2080余亩。在育苗过程中，党政班子、联村包村干部、村“两委”成员、烟站技术人员和烤烟辅导员纷纷到各育苗点，进行蹲点指导，密切关注烟苗长势，确保育苗工作稳步推进。

烤烟作为该镇的重要产业支撑，是该镇群众收入的主要来源。为扎实做好2025年烤烟育苗工作，该镇秉持“早部署、早落实”的烟叶生产理念，立足于育苗、育好苗、育壮苗的要求，提前动员村民进行深翻整地，提前开展集中育苗点的选址和修整工作，抢抓农时节令，掀起了育苗热潮。同时，坚持“播种一棚管理一棚”的原则，注重棚群卫生维护、消毒池建设等细节，不断夯实育苗基础工作，提升育苗管理水平和育苗质量，确保烟苗顺利移栽。

宁陕县提升城市功能品质

本报（通讯员 王辉）秦岭腹地春潮涌，民生工程暖民心。3月4日，在宁陕县环长安河城市步道施工现场，机械轰鸣与潺潺水声交织成春日奋进曲。这项总投资1.39亿元的重点民生工程，已完成总进度35%，预计今年5月底实现全线贯通，届时将构筑起“推窗见绿、漫步亲水”的城市新景观。

决的民生实事项目，工程实施全过程践行“群众提、代表办、政府办、人大评”的民生实事办理新机制。正在现场查看进度的该县人大代表高立安感慨：“过去河边杂草丛生，现在健身步道沿河而建，将自然风光与地域文化相结合，还计划增设休息驿站、照明系统、文化展示牌等配套设施，提升服务功能，真正把民生工程建成民心工程。”

在城关镇新天地小区外侧长安河段施工现场，建设者正抢抓枯水期黄金施工窗口，10余名工人正在进行栈桥桥柱浇筑，2台泵车伸展长臂精准布料。该项目现场负责人高淼介绍，采取“分段突击、倒排工期”作业模式，已攻克关键节点。目前，已完成公安小区外侧150米步道基础、民安桥至人字桥段100米步道基础的浇筑，长安东西街段1200米亲水步道已具雏形。

这条步道不仅仅是一条普通的步道，更是一项生态修复的系统工程。该县住建局项目负责人许启峰介绍，与常见步道不同，这条步道充分利用改造后的污水主管网顶部空间，结合海绵城市理念进行设计，采用透水混凝土面层，不仅环保、防滑，同时，在河道适当位置修建跌水坝和亲水平台，为群众提供了高品质的运动休闲空间，体验更加生态多元化的城市滨水生活。

据了解，环长安河城市步道建设项目位于该县城关镇，主要是沿长安河及东河两岸规划步道，北至城隍庙、南至游客集散中心、东到城关镇涧河口，总长度16公里，分为人行道及亲水步道，人行道长度14.3公里，亲水步道长度1.7公里，净宽3米。步道建成后，将辐射4个社区1个村，500米服务覆盖率提升至78%。

近年来，该县以步道为脉络，探索“生态修复+城市更新”模式，推动“文旅+健身”融合发展，加大长安河环境综合整治，修建污水处理厂和污水管道，长安河的水质达到了国家二类标准，整个生态环境也得到了改善，随处可见朱鹮、白鹭在河里悠闲地嬉戏、觅食。



日前，汉滨区流水镇黄泥村驻村第一书记刘国荣组织村“四支队伍”和村民利用墒情抢种抢收农作物。

安康市苗森肥木种植农民专业合作社负责人许启琪介绍：“今年我们在种植南瓜100亩、魔芋50亩、大豆套种200亩、水稻180亩的基础上，试种山地西瓜，拓宽增收渠道。” 余迅 摄

趁着春光忙春管

通讯员 陈青青